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ÖSSZEFOGLALÁS

Köztudott, hogy az ammóniakibocsátás legfőbb forrása a mezőgazdaság és az állattenyésztés. 
Emiatt szükségszerű feladata a gazdálkodóknak, kutatóknak olyan gyakorlatok kidolgozása, amelyek 
segítségével a gazdasági állatok termelésének romlása nélkül csökkenthető az ammónia emisszió. 
A takarmányozás kulcsfontosságú tényezője ezeknek a törekvéseknek. Az ammóniakibocsátás 
mind környezetvédelmi, mind állatjóléti szempontból hátrányos a baromfiágazatnak. A madarakra 
gyakorolt lehetséges hatások közé tartoznak a légúti betegségek, vírusfertőzések, a termelés 
romlása és a nagyobb arányú elhullás. A baromfi istállókban az ammónia képződésének fő for-
rása a vizelettel ürülő húgysav-nitrogén. A takarmányozási technológiák közül megoldás lehet az 
aminosavval kiegészített, alacsony fehérjetartalmú tápok etetése, az ideális fehérje elv követése, 
a több hizlalási fázis alkalmazása, valamint olyan takarmány-adalékanyagok használata, amelyek 
csökkentik a nitrogénkiválasztást, a vizelet nitrogén arányát és ezáltal az ammónia felszabadulását 
a trágyából. Ebben az áttekintésben a baromfi fajokra jellemző alapértelmezett értékek, a legújabb 
irodalmi adatok és a különböző fajok, hasznosítási típusok nitrogén kiválasztásának sajátosságai 
kerülnek bemutatásra.

SUMMARY
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SECTOR

Since agriculture and animal farming is responsible mostly for ammonia emission, it is a very 
important task for the farmers and researchers to develop such practices that can be used to reduce 
ammonia emissions without compromising the production parameters. Among these practices 
nutrition is one of the most effective. Ammonia emission is a concern for the poultry industry from 
both environmental and animal welfare point of view. Potential effects on birds include respiratory 
diseases, viral infections, decreased production, and higher mortality. The main source of ammonia 
production in broiler houses is the uric acid nitrogen of urine. Among the nutritional possibilities 
feeding amino acid supplemented low protein diets, following the ideal protein concept in diet 
formulation, applying more fattening phases, and using different feed additives are known to mitigate 
the nitrogen excretion, the ratio of the urinary nitrogen and this way to lower the ammonia release 
from the manure. In this article the poultry specific default values and the latest literature data are 
discussed. The specific aspects of the different poultry species are also introduced.
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AZ AMMÓNIA EMISSZIÓ, MINT KÖRNYEZETI PROBLÉMA

A levegő minőségének kérdése helyi, országos és EU-s léptékben is növekvő 
figyelem alatt áll. Az ammónia az egyik legjelentősebb légköri szennyező anyag, 
mely nagyobb távolságra is eljuthat, majd száraz vagy nedves ülepedés útján 
visszakerülhet a talajba és a felszíni vizekbe. Természetes ökoszisztémákban 
a mezőgazdasági tevékenységből származó ammónia nitrogén túltrágyázást 
okoz, hozzájárul a biológiai sokféleség csökkenéséhez, a környezet általános 
savasodásához és erdőpusztuláshoz vezet (Bittman és mtsai, 2014; Krupa, 2003)  
(1. ábra). A légkör a nagyon finom, porszerű anyagok koncentrációja összefüggést 
mutat az ammónia kibocsátással (Wu és mtsai, 2016; Giannakis, 2019), mivel a 
gáz halmazállapotú ammónia légkörbe kerülve, más vegyületekkel együtt, am-
mónium ionná alakulva 2,5 mikrométernél kisebb átmérőjű részecskékké (PM2,5) 
alakul, melyek a széllel nagy távolságokra jutnak (Krupa, 2003, Sutton és mtsai, 
2011). A képződött részecskék mérettartományától és kémiai összetételétől függ 
annak egészségkárosító mértéke (WHO, 2013; Schraufnagel és mtsai, 2019).  
A kis szemcseméretű szálló pornak és az ózonnak való kitettség világszerte kö-
rülbelül 4,55 millió korai halálesetért felelős évente, ebből 274 000-et (azaz 6%-ot) 
jegyeztek az Európai Unióban (Lelieveld és mtsai, 2018). Ehhez a szennyezéshez a 
mezőgazdaság nagy mértékben járul hozzá az ammónia kibocsájtáson keresztül 
(Behera és mtsai, 2010).

1. ábra A mezőgazdaságból származó ammóniakibocsátás és az ammónia átalakulásának környe-
zeti következményei a nitrogénciklusban (Siguardson és mtsai, 2018)

Figure 1. Ammonia emission from agriculture and environmental consequences of the ammonia 
transformation in the nitrogen cycle (Siguradson et al, 2018)
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Magyarország 2022. évi légszennyező leltárjelentése szerint az országos 
ammónia kibocsátás 92%-a mezőgazdasági eredetű, melynek közel fele (49%) 
a trágya kezelése, 16 %-a a szervestrágyák szántóföldi kijuttatása, 31 %-a pedig 
a műtrágyázás során jut a levegőbe. Az egyes gazdasági állatfajok trágyakezelé-
sével összefüggő kibocsátáshoz a baromfitartás 13 %-ban járul hozzá (IIR, 2022). 

Az Európai Környezetvédelmi Ügynökség (EEA) 2023. júniusában tette közzé 
az éves elemzését az EU tagállamai által szolgáltatott légszennyezési adatokról. 
Eszerint a leginkább problémás terület a légszennyező anyagok közül továbbra is 
az ammóniakibocsátás. A jelentés szerint az NH3 emisszió csökkentési kötelezett-
ségeit 16 ország már 2021-re tudta teljesíteni. Ezek Belgium, Ciprus, Csehország, 
Észtország, Finnország, Franciaország, Németország, Görögország, Olaszország, 
Málta, Hollandia, Lengyelország, Románia, Szlovákia, Szlovénia és Spanyolország. 
Akiknek még további 10% csökkentési kötelezettségük van Ausztria, Bulgária, 
Dánia, Magyarország, Írország, Lettország, Litvánia, Luxemburg, Portugália és 
Svédország. Magyarországnak emellett még a kis szemcseméretű szálló por 
tekintetében van csökkentési elmaradása, aminek kialakulása közvetlen kapcso-
latban áll az ammónia emisszióval, hiszen a szekunder részecskék a légkörbe jutó 
gáznemű kibocsátások kémiai reakciói során keletkeznek. Az Európai Bizottság 
Harmadik Tiszta Levegő Kitekintés című tanulmánya arra a következtetésre jutott, 
hogy a jelenleg érvényben lévő intézkedések nem elegendőek az NH3 -kibocsátás 
olyan mértékű csökkentésére, amely a kibocsátáscsökkentési kötelezettségválla-
lások teljesítéséhez szükséges, és több tagállamban további intézkedéseket kell 
bevezetni. Ezek főként az állatok elhelyezésére és takarmányozására, a trágya 
tárolására és a földön való kiszórására vonatkozó bevált gyakorlatokat, valamint a 
fenntartható műtrágyahasználatra vonatkoznak. (EEA, 2023). Egy 2023-as nemzet-
közi műhold alapú kimutatás szerint az Uniós csökkentési stratégiák hatékonyak 
voltak. A legnagyobb kibocsátás csökkenés Közép- és Kelet-Európában (-38%) 
és Nyugat-Európában (-37%), kisebb csökkenés Észak- (-17%) és Dél-Európában 
(-7,6%) volt megfigyelhető 2013-2020 között (Tichý és mtsai, 2023).

Az állati trágyából felszabaduló ammónia nagy része a karbamid hidrolíziséből 
származik (Varel és mtsai, 2006). A felesleges N kiválasztási folyamata baromfinál 
eltér az emlősökétől, a nitrogén anyagcsere végterméke esetükben nem karba-
mid, hanem húgysav. A húgysavval sokkal több energia távozik a szervezetből, 
mint az emlősöknél a karbamiddal. Baromfinál nehézséget jelent, hogy kloákájuk 
lévén a bélsár és a vizelet keverten, együtt ürül ki a szervezetből, emiatt nehéz az 
ürülék és a vizelet nitrogén különválasztása. Azonban abból a tényből kiindulva, 
hogy a baromfi vizeletében a N-forgalom végtermékei közül a húgysav fordul 
elő a legnagyobb mennyiségben (70-80%), a kevert ürülék húgysav tartalmából 
következtetni lehet a vizelettel ürülő nitrogén mennyiségére (O’dell és mtsai, 
1960; Juhász és Schmidt, 2002). A húgysav és az ammónia nitrogén tartalmá-
nak összege O’Dell és mtsai (1960), valamint Tasaki és Okumura (1964) szerint 
is szoros korrelációt mutat a vizelet összes nitrogén tartalmával. A húgysav és 
karbamid hidrolízisét mikrobiális eredetű ureáz enzim végzi, vagyis a trágyából 
az ammónia felszabadulása bakteriális tevékenység következménye (Zhang és 
mtsai, 1991). Az NH3 képződését közvetlenül olyan tényezők szabályozzák, mint 
a pH, a hőmérséklet és az alom nedvességtartalma (Elliott és Collins, 1982). Az 
ürülék szárazanyag tartalmának növelése pozitívan hat az alomminőségre, ami 
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csökkentheti a talpbetegségek kialakulását, valamint az ammónia felszabadulását 
(Brouček és mtsai, 2015).

A baromfitartásból származó ammónia emisszió mértékét alapvetően megha-
tározzák, így a kibocsátás-csökkentési intézkedéseknek a következő területeket 
kell érinteniük:

− a telepi nitrogén menedzsment a teljes N-ciklus figyelembevételével;
− az állatállomány takarmányozási stratégiái;
− állattartási technikák;
− trágyatárolási technikák;
− és a trágya kijuttatási technikák.
A továbbiakban ezek közül csupán a takarmányozási aspektusokat tekintjük át.

CSÖKKENTETT FEHÉRJETARTALMÚ TÁPOK ETETÉSE

A baromfi és sertéstápokban több évtizede használjuk a lizint és a metionint a 
tápok fehérjetartalmának komplettálására. Napjainkban már a kristályos treonin, 
a valin, az izoleucin, az arginin és a triptofán is a takarmányipar rendelkezésére 
áll. A kristályos aminosavak kiegészítésével folyamatosan csökkenthető a tápok 
fehérjetartalma, többnyire azok ára is. A kisebb fehérjetartalmú tápok etetésé-
nek gazdaságoságát általában a fehérjetakarmányok, döntően a szójadara és a 
kristályos aminosavak ára határozza meg. 

A rendelkezésre álló irodalmi adatok alapján a sertés és a baromfi fajok között a 
tápok fehérjeszintjének csökkenthetősége lényegesen különbözik. Sertésnél több 
kutatási eredmény is arról számol be, hogy kristályos aminosav kiegészítőkkel 
akár 4%-os fehérjecsökkentés is megvalósítható a termelési eredmények romlása 
nélkül (Figueroa és mtsai, 2003; Kerr és mtsai, 2003). Ezzel szemben a baromfi 
fajoknál a tápokban a fehérjetartalom csökkentésekor számos esetben romló 
termelési paraméterekről számoltak be. Ennek részben az a magyarázata, hogy 
a fehérjecsökkentett tápokban megváltozó aminosav arányok miatt, egyes nem 
esszenciális aminosavak hiányával kell számolni. Azok a kísérletek, amelyekben 
a kontroll és a fehérjecsökkentett tápok emészthető lizintartalma megegyezett, 
továbbá mindkét tápra jellemző volt, hogy az aminosav arányok megfeleltek az 
ideális fehérje elvre vonatkozó ajánlásoknak, azt bizonyították, hogy tojótyúkokkal, 
brojlercsirkékkel átlagosan 2%-os fehérjecsökkentés valósítható meg a termelési 
eredmények romlása nélkül. 

A hazánkban meghatározó baromfi fajok és hasznosítási típusok esetében az 
1. táblázatban látható táp fehérje szint csökkentési kategóriákat lehet definiálni az 
irodalmi adatok és a tenyésztői ajánlások alapján. A fehérjecsökkentés megvalósí-
tásakor a 2. táblázatban látható aminosav kiegészítések indokoltak a hazai tápok 
összetétele alapján. Amennyiben a fehérje szint csökkenés nem párosul növekvő 
mértékű aminosav kiegészítéssel, akkor ugyan kisebb N-ürítéssel számolhatunk, 
de a fehérje hasznosulása romlik és emiatt az összes ürített nitrogénen belül nő 
az ammónia képződést generáló, ún. TAN (total ammoniacal nitrogen) hányad. 
Ez egyértelműen kedvezőtlen az ammónia emisszió szempontjából.  
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1. táblázat 
Baromfi tápok fehérjecsökkentésének indikatív értékei (Bittman és mtsai, 2014)

Faj (16) Fázis (17) 1. kategória (1) 2. kategória (2) 3. kategória (3)

(kismértékű) (4) (közepes mértékű) (5) (nagymértékű) (6)

Brojlercsirke (7) Bittman és mtsai (2014)

indító (12) 22-23 21-22 20-21

nevelő (13) 21-22 20-21 19-20

befejező (14) 20-21 19-20 18-19

Tojótyúk (8) Tenyésztői ajánlás alapján (Hy-Line, 2018)

18-40 hét (15) 17 16,5 15,5

40 hét < 16 15,5 14,5

Hybrid guidelines (2015)

0-4 hét 27 26,5 25,5

5-8 hét 24,5 24 23

9-12 hét 22 21,5 20,5

13-16 hét 18,5 18 17

16 hét < 16 15,5 14,5

Kacsa (10) Tenyésztői ajánlás alapján (Cherry Valley, 2017)

indító I. 21-22 20-21 19-20

indító II. 19-20 18-19 17-18

nevelő 17,5-18,5 16,5-17,5 15,5-16,5

befejező 16-17 15-16 14-15

Jérce (11) Tenyésztői ajánlás alapján (Hy-Line, 2018)

indító I. 19,5 19 18

indító II. 17,5 17 16

nevelő 16,5 16 15

befejező 15 14,5 13,5

tojó előkészítő 
(16)

16 15,5 14,5

Table 1. Indicative values of the protein reduction in poultry feeds (Bittman et al, 2014)

1. category (1); 2. category (2), 3. category (3); to a small extent (4); to a medium extent (5); to a high 
extent (6); broiler chicken (7); laying hens (8); turkey (9); duck (10); pullet (11); starter (12); grower 
(13); finisher (14); 18-40 week (15); species (16); phase (17)
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2. táblázat 
Csökkentett fehérjetartalmú baromfi tápok szükséges aminosav kiegészítése

Faj (16) Fázis (17) 1. kategória (1) 2. kategória (2) 3. kategória (3)

kismértékű (4) közepes mértékű 
(5)

nagymértékű (6)

Brojler-
+csirke 
(7)

indító (12) MET, LYS, THR, VAL MET, LYS, THR, VAL MET, LYS, THR, VAL, 
ILE, ARG

nevelő (13) MET, LYS, THR, VAL MET, LYS, THR, VAL MET, LYS, THR, VAL, 
ILE, ARG

befejező (14) MET, LYS, THR, VAL MET, LYS, THR, VAL MET, LYS, THR, VAL, 
ILE, ARG

Tojótyúk 
(8)

18-40 hét (15) MET, LYS, THR, 
VAL, ILE

MET, LYS, THR, 
VAL, ILE, ARG

MET, LYS, THR, ILE, 
VAL

40 hét < MET, LYS MET, LYS, THR, ILE MET, LYS, THR, VAL, 
ILE, ARG

Pulyka 
(9)

0-4 hét MET, LYS, THR MET, LYS, THR, VAL MET, LYS, THR, VAL, 
ILE

5-8 hét MET, LYS, THR MET, LYS, THR MET, LYS, THR, VAL

9-12 hét MET, LYS, THR MET, LYS, THR, VAL MET, LYS, THR, ILE, 
VAL, ARG

13-16 hét MET, LYS, THR MET, LYS, THR MET, LYS, THR, VAL, 
ARG

16 hét < MET, LYS MET, LYS, THR MET, LYS, THR, ARG

Kacsa 
(10)

indító I. MET, LYS, THR MET, LYS, THR MET, LYS, THR, VAL

indító II. MET, LYS, THR MET, LYS, THR MET, LYS, THR, VAL

nevelő MET, LYS, THR MET, LYS, THR MET, LYS, THR, VAL

befejező MET, LYS, THR MET, LYS, THR MET, LYS, THR, VAL

Jérce 
(11)

indító I. MET, LYS, THR MET, LYS, THR, ILE, 
VAL

MET, LYS, THR, ILE, 
VAL, ARG

indító II. MET, LYS, THR, ILE MET, LYS, THR, ILE MET, LYS, THR, ILE, 
VAL, ARG

nevelő MET, LYS, THR, ILE MET, LYS, THR, ILE MET, LYS, THR, ILE

befejező MET, LYS MET, LYS MET, LYS, THR, ILE

tojó előkészítő 
(16)

MET, LYS, THR MET, LYS, THR, ILE MET, LYS, THR, ILE, 
VAL

MET = metionin, LYS = lizin, THR = treonin, VAL = valin, ILE = izoleucin, ARG = arginin, 

Table 2. Required amino acid supplementation of the reduced protein containing poultry feeds

1. category (1); 2. category (2), 3. category (3); to a small extent (4); to a medium extent (5); to a high 
extent (6); broiler chicken (7); laying hens (8); turkey (9); duck (10); pullet (11); starter (12); grower 
(13); finisher (14); 18-40 week (15); species (16); phase (17)
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AZ IDEÁLIS FEHÉRJE ELV ALKALMAZÁSA

Az ideális fehérje elv lényege, hogy az állatok a termelési szint és a létfenntartás 
szükségletének változása miatt eltérő arányban igénylik a különböző aminosavakat 
(D’Mello, 1994). Az aminosav arányokat a lizinhez, a termékelőállítás esetében 
általában elsődlegesen limitáló aminosavhoz viszonyítjuk és arra törekszünk, 
hogy valamennyi esszenciális aminosav meghaladja a szükségletet, illetve lehe-
tőség szerint a többlet is minimális legyen (Lemme, 2003). Ennek az a gyakorlati 
jelentősége, hogy a N-ürítés és ammónia emisszió mértékét az ideális fehérje 
elvtől történő nagyobb eltérések, a hiányok és a többletek egyaránt megnövelik 
és elsősorban a vizelet eredetű N arányát befolyásolják. A gyakorlatban a recep-
túrázás során lehet az aminosav arányokra vonatkozóan is korlátokat megadni. 

A HIZLALÁSI FÁZISOK SZÁMA
 
A baromfi fajok esetében ez az ammónia emissziót befolyásoló lehetőség kisebb 

mozgásteret jelent mert a hústípusú baromfi fajoknál (brojlercsirke, pecsenye 
kacsa, pecsenye liba) rövid a hizlalási idő és eleve 3-4 fázisú hizlalást végeznek a 
termelők. A pulykahizlalásban is 6 illetve 8 fázis tekinthető általánosnak. A termelési 
fázisok számának növelését a tápgyártási és logisztikai kapacitások is limitálják.  

TAKARMÁNYADALÉKANYAGOK

Az exogén enzimek közül az NSP-bontóknak (xilanáz, glükanáz, celluláz stb.), 
a proteázoknak és a fitáznak van emészthetőséget befolyásoló hatása. Ezek az 
enzimek elsősorban a fehérje emészthetőségét és ezáltal a fajlagos mutatókat 
javítják. Hatásuk annyiban releváns az ammónia emisszió szempontjából, hogy 
használatukkal csökkenthető a N-ürítés mértéke.

Bizonyos élőflórás készítmények úgyszintén módosíthatják az állatok nitrogén 
ürítését és az ürülék N-tartalmú anyagainak arányát. A probiotikumokban talál-
ható mikrobák egyrészt fehérje bontó enzimeket termelnek, amelyek javítják az 
emészthetőséget, másrészt a patogén baktériumok számát csökkentik és ezáltal 
a kisebb lesz az elhullás, a megbetegedések kialakulásának és a gyulladásos 
immunválasz reakciók kockázata. Ezáltal javulnak a termelési eredmények, az 
állomány N-retenciója (Reis és mtsai., 2017). A probiotikumok, kiürülve az állat 
szervezetéből módosíthatják az alom mikroflóráját is (Such és mtsai, 2021a). 

Az előzőekben említett takarmányozási tényezők közül a termelési eredmények 
romlása nélkül a leghatékonyabban a tápok fehérjetartalmának csökkentése 
befolyásolja az ammónia emissziót. A különböző ammónia emissziót csökkentő 
takarmányozási módszerek hatása egy szintig additívnak tekinthető. A gyakor-
latban például kombinálva használják a csökkentett fehérjetartalmú tápokat és 
a különböző enzimeket, probiotikumokat. 
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BAROMFI FAJOK TAN ÜRÍTÉSE

Az ammónia emissziós leltár készítésekor a sertés és a baromfi fajok esetében 
is általánosan 70%-os TAN default értékkel számolnak. A genetikai előrehaladás 
azonban mindkét monogasztrikus állatcsoportban jelentős volt az elmúlt évtize-
dekben. Folyamatosan javult az állatok takarmányértékesítése, N-retenciója és 
ezáltal nem csupán a N-ürítése, hanem azon belül a vizelettel távozó karbamid 
vagy húgysav részaránya is.  A 3. táblázatban a rendelkezésre álló kutatási 
eredmények és azok egyéb korcsoportoknak történő megfeleltetése látható.  
A számok azt mutatják, hogy ezen a téren komoly tartalékaink vannak a hazai 
leltár pontosítása terén.

3. táblázat 
Különböző baromfi fajok TAN ürítése (Dublecz és mtsai, 2021)

Faj TAN

Brojlercsirke (1) 45%

Kacsa előnevelés (2) 47%

Kacsa hizlalás (3) 47%

Pulyka előnevelő (4) 45%

Pulyka hizlalás bak (5) 50%

Pulyka hizlalás tojó (6) 40%

Jércenevelés (7) 40%

Tojótyúk (8) 40%

Table 3. TAN excretion of different poultry species

broiler chicken (1); duck pre-rearing (2); duck fattening (3); turkey pre-rearing (4); turkey fattening 
of males (5); turkey fattening of females (6); pullet growing (7); laying hen (8)

FAJI SPECIALITÁSOK

Brojlercsirke
A brojlercsirkék nitrogén hasznosítása az összes baromfifaj közül a leginkább 

kutatott. A csirkéket általában vegyes ivarban hizlaljuk, a jércék és a kakasok 
növekedési erélyben megnyilvánuló különbsége a rövid hizlalási idő miatt nem 
számottevő. A tenyésztőszervezetek takarmányozási ajánlása alapján a nevelési 
fázisok során az állatok eltérő nyersfehérje tartalmú takarmányt igényelnek. Ennek 
mennyisége a szükségleti értékek változásával az életkor előrehaladtával csökken. 
Irodalmi adatok szerint bojlercsirkék és a tojótyúkok nitrogén retenciója közel 50-
60%-os, ezt azonban egyes nitrogén emisszió csökkentést célzó takarmányozási 
stratégiával lehet befolyásolni. Az egyik leginkább kutatott takarmányozási stra-
tégia a nyersfehérje csökkentés aminosav kiegészítéssel. A 4. táblázat az ehhez 
kapcsolódó kutatási eredményeket mutatja be. 

Egyéb takarmányozási módszerek is léteznek a nitrogén ürítés befolyásolására. 
A takarmány-adalékanyagok, például enzimek, probiotikumok és szerves savak 
használata úgyszintén javítja az állatok N-retencióját (5. táblázat).
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Tojótyúk
A tápok nyersfehérje szintjének csökkentését tojótyúkok esetén körültekintően 

kell elvégezni a termeléssel összefüggő élettani sajátosságok miatt. A tojó-
tyúkok termelését nagymértékben befolyásolja a jércenevelés hatékonysága.  
A tojótyúkok specialitása a többi állatfajhoz képest, hogy táplálóanyag szük-
ségletük a nap folyamán is jelentősen változik, ami azzal magyarázható, hogy 
a tojásképződés jelentős részben az éjszakai órákban történik, amikor a tyúkok 
nem fogyasztanak takarmányt. Boorman és mtsai (2013) szerint a tojásfehérje-
szintézis napszaki változása miatt a tyúkok fehérjeszükséglete a nap bizonyos 
szakaszaiban nagyobb és kisebb is lehet, mint amennyit a takarmányadag 
tartalmaz. A tyúk kalcium, foszfor, energia és fehérje igényének napszaki vál-
tozása miatt már a gyakorlatban is elterjedtek az ún. osztott takarmányozási 
technológiák, amikor kétfajta tápot etetnek. A délelőtti táp több fehérjét és 
energiát, míg a délután etetett takarmány több kalcium forrást tartalmaz. Ezzel 

4. táblázat
Kutatási eredmények a brojlercsirke tápok nyersfehérje csökkentésének témájában

Kutatás Táp Fehérjeszint Aminosav- 
kiegészítés

Nitrogén 
ürítés

Teljesítmény-mutatók

Blair és 
mtsai 
(1999)

kukorica/
búza/
szója

20%-ról 18%-ra 
a nevelő fázis-

ban

lizin, metionin, 
treonin, 
triptofán

27%-os 
csökkenés a 
napi nitrogén 

ürítésben

Nincs statisztikailag 
igazolható különbség 

a testtömegben

Ullrich 
és mtsai 
(2018)

kukorica/ 
szójadara

22,0-20,5-20%-
ról 20,2-18,6-
18,1%-ra a 3 
fázis során

lizin, arginin 15,2%-os 
csökkenés 
a nitrogén 
ürítésben

Statisztikailag igazol-
ható javulás a testtö-

meg esetén

Such és 
mtsai 
(2021b)

kukorica/
búza/

szójadara

21,3-20,4%-ról 
19,4-18,3%-ra 

a nevelő és 
befejező fázis-

ban

lizin, metionin, 
treonin, valin, 

izoleucin, 
arginin

23%-os 
csökkenés 
a nitrogén 
ürítésben

Nincs statisztikailag 
igazolható különbség 
a termelési paraméte-

rek esetén

Strifler 
és mtsai 
(2022)

kukorica/
búza/

szójadara

22,6-20,8-
18,9%-ről 21,2-
19,8-17%-ra a 
3 fázis során

lizin,
metionin,

valin, treonin, 
arginin, 

izoleucin

12%-os javu-
lás a nitrogén 
retencióban

Nincs statisztikailag 
igazolható különbség 
a termelési paraméte-

rek esetén

Malomo 
és mtsai 
(2013)

kukorica /
szójadara

22%-ról 16%-ra 
a teljes terme-

lési időben

metionin, lizin 65%-os 
csökkenés 
a nitrogén 
ürítésben

Csökkent testtömeg 
és takarmányfogyasz-

tás

Rezaei 
és mtsai 
(2004)

kukorica /
szójadara

20,8-18,1%-ról 
18,4-16,4%-ra 

a nevelő és 
befejező fázis-

ban

lizin K:0,868 
LP:0,758 g/

nap

Csökkent a 
testtömeggyarapodás 
és a takarmányfelvétel

Attia és 
mtsai 
(2020)

kukorica/ 
szójadara

18%-ról 15%-
ra a befejező 

fázisban

metionin, lizin 21%-os csök-
kenés nitro-

gén ürítésben

Nem befolyásolta a 
termelési paraméte-

reket

Table 4. Research on the reduction of crude protein content of poultry feeds
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a módszerrel csökkentett fehérjefelvétel mellet sem romlik a tojástermelés, javul 
viszont a tyúkok N-retenciója. 

Alagawany és mtsai (2016) vizsgálatai során a különböző nyersfehérje tartamú 
tápokon metionin és probiotikum kiegészítések alkalmazásának hatását vizsgálták 
a nitrogén ürítésére és retenciójára. Eredményeik szerint a 18% fehérjetartalmú 
kontroll táppal szemben a 16%-os nyersfehérje szintű takarmánykeverék 1,95g-ról 
1,57g-ra csökkentette a tyúkok nitrogén ürítését. Ezáltal javult a N-retenció is 
javult 0,34g-ról 0,62g/napra. A probiotikum kezelés esetén hasonló szignifikáns 
hatásról számoltak be, a nitrogénürítés 1,55-ről 1,06g/nap-ra változott, ellentétben 
a retencióval, ami a kontrolltáp esetén 0,50g/nap, probiotikum kezelés esetén 
pedig 0,95g/nap volt. 

A madarak életkora és termelési szintje nagymértékben befolyásolhatja a fe-
hérje szükségletet. A jércenevelés során például nem cél az intenzív növeke-
dés és a takarmánnyal felvett fehérje nagyobb részben létfenntartásra fordítódik.  
A tojótyúkoknál viszont a tojással kiválasztott jelentős fehérje miatt már a termékbe 
épülő nitrogén válik dominánssá. A táp százalékában kifejezett fehérjetartalom a 
madarak életkorának növekedésével azért csökken, mert az állatok növekedési 
üteme csökken, takarmányfelvevő kapacitása viszont nő (Bertechini, 2012). Ezt tá-
masztja alá Soares és mtsai (2017) munkája, ahol a jércék napi létfenntartó nitrogén 
szükségletét 294, 331 és 355 mg/ttkg0,67-nak találták az indító, nevelő és befejező 
fázisokban. A jércék nitrogén retenciója pedig 3200, 2633 és 1826 mg/ttkg0,67 volt. 
Mivel a jércékkel eleve kis fehérjetartalmú tápokat etetünk, a N-ürítés csökkentése 
érdekében végzett kutatásokat ezzel a baromfi csoporttal nem végeztek. 

Pulyka
Pulykával már sokkal kevesebb kísérleti eredménnyel találkozunk. A pulyka 

takarmányozás specialitása, hogy a nevelés két fázisú. Az előnevelést erre sza-
kosodott telepeken végzik, majd 6 hetesen kerülnek az állatok a hizlaló telepekre. 
Úgyszintén jellemző a pulyka fajra a nagy ivari dimorfizmus. Emiatt a tojókat és 

5. táblázat
Kutatási eredmények a vizelet nitrogén ürítés arányának befolyásolásával kapcsolatosan

Kutatás Táp Módszer Vizelet nitrogén 
arány

Nitrogén 
ürítés

Teljesítmény-mutatók

Such és 
mtsai 
(2021a)

kukorica/
szója

pre- és 
probiotikum 
kiegészítés

12%-os vizelet 
nitrogén arány 

csökkenés 
probiotikum 

etetés hatására

nem változott Nincs statisztikailag 
igazolható különbség 
a termelési paraméte-

rekben

Such és 
mtsai 
(2023)

kukorica/
búza/
szója

probiotikum/ 
szimbiotikum 
kiegészítés

25,6%-os vizelet 
nitrogén arány 

csökkenés 
probiotikum 

etetés hatására

nem változott Nincs statisztikailag 
igazolható különbség 
a termelési paraméte-

rekben

Woyengo 
és mtsai 
(2010)

kukorica/
szója

fitáz kiegé-
szítés

nincs adat 6,6% javulás 
a nitrogén 

retencióban

Statisztikailag igazol-
ható javulás a terme-
lési paraméterekben

Table 5. Research on the manipulation of the rate of urinary nitrogen excretion
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a bakokat elkülönítetten, eltérő ideig és végsúlyra hizlaljuk. Mindezek a jellegze-
tességek természetesen a takarmányozást is érintik. 

A rendelkezésre álló kutatási eredmények alapján ha az alapvető aminosav
szükségletek teljesülnek, akkor a tápok nyersfehérje-tartalma csökkenthető (Sell 
és mtsai, 1994; Waibel és mtsai, 1995; Boling és Firman, 1997; Kidd és mtsai, 1997; 
Waldroup és mtsai, 1997). Mivel a pulyka esetében is jelentős volt az új genotípusok, 
hibridek teljesítmény növekedése, Applegate és mtsai (2008) azt vizsgálták, hogy 
hizlalás egyes fázisaiban 1-2%-os nyersfehérje szint növelésének, illetve a lizin, 
metionin és a treonin szükségletet (NRC, 1994) 10%-kal meghaladó biztosítása, 
milyen módon befolyásolja a bakpulykák súlygyarapodását, a mellhús kihoza-
talt és a N-ürítést. A kezelések nem befolyásolták a pulykák súlygyarapodását, 
takarmányfelvételét, a fajlagos takarmányfelhasználást és a mellhúskihozatalt 
sem. Ugyanakkor, ha a lizin és a metionin mellett a tápok treonint is tartalmaztak, 
akkor 10,8%-kal csökkent az alom N-tartalma. Lingens és mtsai (2021) szerint a 

6. táblázat
Kutatási eredmények a tojó tápok nyersfehérje csökkentésének témájában 

(Chalova, 2016)

Kutatás Táp Fehérjeszint Aminosav-
kiegészítés

Nitrogén-
ürítés

Teljesítmény-mutatók

Blair és 
mtsai (1999)

kukorica/
búza/
szója

17%-ról 
13,5%-ra 

termelés alatt

lizin, 
metionin, 
treonin, 
triptofán

35%-os 
csökkenés a 
napi nitrogén 

ürítésben

Nincs statisztikailag 
igazolható különbség a 
tojástermelésben és mi-
nőségben 13,5 és 17%-
os fehérjeszint esetén

Summers 
(1993)

kukorica/
búza/
szója

19-17%-ról 
11%-ra

lizin, 
metionin

40%-os 
csökkenés 

nitrogén 
ürítésben

Nincs statisztikailag iga-
zolható különbség a to-

jástermelésben, azonban 
a tojástömeg csökkent 

11%-os fehérjeszint ese-
tén a 19%-os képest

Latshaw és 
Zhao (2011)

kukorica/
kukorica 
glutén/
búza/
szója

17-ről 13 g 
nyersfehérje/

nap

lizin, 
metionin, 
treonin, 

triptofán,
izoleucin,

valin,
fenil-alanin

30%-os 
csökkenés 

nitrogén 
ürítésben

Nincs statisztikailag 
igazolható különbség a 

tojástermelésben, de nőtt 
a takarmányfogyasztás

Sloan és 
mtsai (1995)

kukori-
ca/

szója-
dara

15,5%-ról 
12,7%-ra

metionin 16%-os 
csökkenés 

nitrogén 
ürítésben

A tojás mérete és a ter-
melés csökkent

Keshavarz 
és Austic 
(2004)

kukori-
ca/árpa/
szója-
dara

16%-ról 
13%-ra

metionin, 
lizin, 

triptofán,
izoleucin, 

valin

45%-os 
csökkenés 

nitrogén 
ürítésben

Nincs különbség a 
tojástermelésben, to-
jástömegben és takar-
mányfogyasztásban. 

Alacsonyabb takarmány-
értékesítés

Table 6. Research results on the reduction of crude protein content of laying hen feeds (Chalova, 
2016)
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pulykák nitrogén hasznosításának javítása során problémát jelent, hogy az ileális 
emésztési együtthatókat brojlercsirkékkel határozták meg. Egyes kutatások során 
megállapították azonban, hogy az emésztési együtthatók különböznek a pulykák 
és brojlerek esetén, aminek orvoslására javaslatokat is megfogalmaztak (Kluth, 
2006; Kozlowski, 2011; 2012). Lingens és mtsai (2021) vizsgálatai során 3%-os fe-
hérjecsökkentést (18-15%) végeztek lizin- és metionin-kiegészítéssel. Ennek során 
a kísérleti tápokat standardizált csípőbélben emészthető aminosavak (SID) alapján 
állították össze (Lemme és mtsai, 2004a, 2004b, 2020). Eredményeik szerint a telje-
sítményparamétereket negatívan befolyásolták a kezelések. Megállapították, hogy 
az emésztési együtthatók különbözősége befolyással lehetett a fehérjecsökkentés 
hatékonyságára (Kluth, 2006 ;Kozlowski, 2011; 2012 ). Ezzel ellentétben Kluth és 
Rodehutscord (2006) a szójadara emészthetőségének vizsgálata során nem szá-
molt be lényeges különbségekről brojlercsirkék, pulykák és pekingi kacsák között. 

Kacsa
Hazánkban a pecsenyekacsa termelés a legdinamikusabban növekvő szeg-

mense a baromfi ágazatnak. A brojlercsirkéhez hasonlóan a kacsák hizlalása is 
vegyes ivarban történik. A Pekingi típusú pecsenyekacsa esetében nincs lénye-
ges eltérés a két ivar növekedése között. A kacsák N-ürítéséről több kutatás és 
összefoglaló tanulmány is született (Adeola, 2006). Az emésztőrendszer fejlődése 
a növekedés során eltérő a brojlerek és a víziszárnyasok esetében (Jamroz és 
mtsai, 2001, 2002, 2004), és különbségek vannak az aminosavak emésztőképes-
ségében is a brojlerek és kacsák között (Kluth és Rodehutscord, 2006). Ebből 
következik, hogy a brojlercsirkékkel meghatározott emésztési együtthatók nem 
feltétlenül alkalmazhatók kacsákra (Akinde és mtsai, 2010). Akinde és mtsai 
(2010) vizsgálatai során megállapították, hogy a kacsák endogén nitrogén-
ürítése, a kacsa testtömegétől és életkorától függően lényegesen meghaladja 
a brojlercsirkékkel mért értékeket. Xie és mtsai (2017) eredményei alapján az 
emészthető aminosav alapon összeállított, kristályos aminosavakkal kiegészí-
tett 15%-os nyersfehérje tartalmú táp etetése nem befolyásolta kedvezőtlenül a 
pekingi kacsák súlygyarapodását és testösszetételét. A 13,54%-os nyersfehérje 
tartalmú táp etetése esetén már nőtt a hasűri zsír mennyisége. Egyes kacsatípu-
sok fehérjeszükséglete is azonban eltérhet a hasznosítási típus szerint. Baéza 
és mtsai (2012) mulard kacsák fehérjeszükségletének megállapítására végeztek 
kísérletet. Minden termelési fázisban 5 fehérjeszintet alkalmaztak. Ennek során 
megállapították, hogy a nagyobb fehérjetartalmú takarmányok etetésekor romlott 
a fehérje hasznosulása és a 23,8, 15,4 és 13,8%-os fehérjeszintek bizonyultak 
a legkedvezőbbnek az indító, nevelő és befejező fázisban. A fehérje szint csök-
kentése az indító fázisban 42%-ról 54%-ra, a nevelő fázisban 42%-ról 47%-ra, 
a befejező szakaszban pedig 45%-ról 79%-ra növelte a kacsák N-retencióját.   
Ennek következtében az ürülék nitrogéntartalma a takarmány nitrogéntartalmával 
lineárisan úgyszintén növekedett. Dublecz és mtsai (2018) eredményei alapján 
a kacsák kevésbé érzékenyen reagálnak a tápok fehérjeszintjének változására, 
mint a brojlercsirkék. Kísérletükben még a 2,5%-os fehérjecsökkentett táp sem 
eredményezett változást a termelési paraméterekben, viszont 60 Ft-al csökkentette 
az egy kacsára jutó takarmányköltséget. 
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KÖVETKEZTETÉSEK

A baromfi ágazat a hazai agrárgazdaság egyik meghatározó jelentőségű szeg-
mense, az export és a hazai lakosság állati fehérjével történő ellátása szempontjából 
egyaránt. A termékelőállítás hatékonyságának folyamatos javításán túl valamennyi 
állattenyésztési ágazatban egyre nagyobb súllyal esik latba a fenntarthatósági és 
környezetvédelmi szempontok figyelembevétele.  Ebből a szempontból az ammónia 
emisszió az egyik legégetőbb probléma. Jelen cikkünkben a különböző baromfi 
fajokra vonatkozóan rendelkezésre álló takarmányozási lehetőségeket mutatjuk be. 
Természetesen a takarmányozáson túl, számos egyéb tényező, a tartástechnoló-
gia, az alom minősége, a trágyatárolás és trágya szántóföldre történő kijuttatása 
úgyszintén hatással van az elillanó ammónia mennyiségére. Az Agrárminisztérium 
megbízásából, az elmúlt években több kutatóintézettel együttműködve telepi szintű 
ammónia kalkulátort is kifejlesztettünk a sertés és baromfitartó gazdák részére. 
Ezekkel az ingyenesen hozzáférhető internetes felületű kalkulátorokkal az állattartók 
maguk is tudják értékelni jelenlegi helyzetüket és segítséget kapnak a lehetséges 
ammónia emisszió csökkentési alternatívákról.
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